Priifungsaufgabe 2001/ IT
Die Gerade g; mit der Funktionsgleichung y = x - 1 schneidet die Gerade gz im Punkt T (- 0.5/ -15). Die
Gerade gz verlduft auch durch den Scheitelpunkt der Normalparabel p mit der Funktionsgleichung
y=xt+2x-7.

a) Berechnen Sie die Funktionsgleichung der Geraden g,.

b) Ermitteln Sie rechnerisch die Schnittpunkte P, und P, der Geraden g; mit der Parabel p.

c) Zeichnen Sie beide Geraden und die Parabel in ein Koordinatensystem.

a) Funktionsgleichung Gerade g;:

Losungsschema: Ein Punkf ist bereits gegeben: T (-0,5/-1,5). Der zweite Punkt ist der Scheitelpunkt der
Parabel p.

1. Bestimmung des Scheitelpunktes mit quadratischer Ergdnzung

Losungsschema: Umformen in Scheitelpunkiform mit quadrat. Ergdnzung

y=x*+2x-7

y=x+2x+1%-1*-7

y=(x+1)-8

Ablesen des Scheitelpunktes aus der Scheitelpunkiform: S(-1/-8)

2. Steigungsfaktor m aus den zwei Punkten T (-0.5/-15) und S (-1/-8)

y:—y: -8+15
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m= =
=% 3 —14053 5 m=o13

3. y- Abschnitt bestimmen

y =13-x+n
-8 =13 -(-1)+n
n =5

4. Funktionsgleichung gz - +

b) Schnittpunkte P, und P; von g, mit der Parabel p

Losungsschema: Gleichsetzen der

Funktionsgleichungen
xX¥+2x-7  =x-1
x*+x-6 =0
Losungsformel:

2

b, (B
xl,z_-"'* -;)-J -C

x,=-05+05"+6

S(-1/-8)

X =2 - Einsetzen in eine Funktionsgleichung: T: (2 /1)
= - - Einsetzen in eine Funktionsgleichung : T2(-2/-4)




Prifungsaufgabe 2004 / IT
bie Mormalparabel ps hat die Funkticnsgleichungy = x® + 6x + 7.
a) Berechnen Sie die Keordinaten des Scheitelpunktes 53 der Parabel p.
b) Die Punkte Py (-3 / 2) und P, (1/-8) liegen auf dem Graphen eines nach unten gedffneten
Mormalparabel p;. Ermitteln Sie rechnerisch die Funktionsgleichung in Mormalform.
¢) Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten des Scheitelpunktes S5; der Parabel pg.
d) Zeichnen Sie die Graphen von p; und p; in ein Koordinatensystem mit der Léngeneinheit lcm.
€) Berechnen Sie die Keordinaten der Schnittpunkte T, und T, der beiden Parabeln py und p,.
(Rechnen Sie mit pg:y = -x° - 4x -1)

a) Scheitelpunkt 5 der Parabel p,.

Lésungsschema: Umformen in Scheitelpunkitorm mit quadrat. Ergdrzung

Yo HOx+T

yout b+ 3347

yo(x+3)7-2 Scheitelpunkt : 5 ( -3/ - 23

b) Mormalform der Parabel pg

Lézungsschema Parabel py: Einsetzen der Esordinatenpurkie in die allgemeine Funktionsgleichung [ ! nach wnten gedffnet)
Furktisnsgleichung allgemein: ¥ - syt

Funicti leic I- Funktionsgleichung TT-
v = -x s x4+ ¥ T -x sy xeo
2 = -3 -b-3+c -6 = -F+b-l+c
2 = -9 -3 +c -6 = -1+1b +c
_lU+3b=-c -B5-hb =c
Sleichsetzen Einsetzen im I
Il1+3k =-5-b fab /-11 C =11 +3-(-4)
% =16 /4 c =-1
Funiti leichung" ¥ = - o - 4x -1
c) Scheitelpunkt 5; der Parabel ps. d) Zeichnung
Lésungsschema: Umformen in Scheitelpunkitorm mit quadrat. Ergdrzung
Yoo 4w -1
yo-[x"rdusl]
yo - [ Hde+ 252274 1]
yo =[x+ 2)°-3] \
y=-(x+2) 43 Scheitelpunkd : 5; ( -2/ 3) |
£) Schnittpunite beider Parabeln \\
Lizung=schema: Sleichsetzen der beiden Funktionsgleichungen <1}
e x4+ T B Fextedus]

Q =2x*+10x+8 S22

0 x*+ B+ 4

Eirnsetzen in die Formel | oder gquadratische Ergdnzung )

b |.-'b-.2 -y = .5W rg’
T 1 | \

N
V2, /

—-15+ 5T '
Il_! ==L o 2:' 4 |
x,=—-23%15 /
#=-4 -# Einsetzen in eine Funktionsgleichung : T, {-1/2)

xpo -1 -* Einsetzen in eine Funktionsgleichung : Tz (-4 /-1)



